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Цель: познакомить детей с понятием «семейный бюджет» из чего он состоит  

(заработная плата, пенсия); объяснить детям расход (обязательный и 

необязательный). 

Задачи: 

Образовательные: расширять представление детей о том, из чего 

складывается семейный бюджет. 

Развивающие: познакомить с понятием «расходы», какими они бывают (на 

товары длительного пользования, на товары кратковременного пользования, 

на услуги, оплата  коммунальных платежей). 

Воспитательные: воспитывать в детях бережливость и умение разумно 

тратить деньги. Как можно откладывать деньги, чтобы воплотить мечту, 

съездить на отдых. 

Обогащение словаря: заработная плата, пенсия, бюджет. 

Активизация словаря: доход, расход, товары длительного и 

кратковременного пользования. 

Предварительная работа: чтение художественной литературы: К. Чуковский 

«Муха-цокотуха»; В. Маяковский «Кем быть». 

Совместная работа: сюжетно-ролевая игра «Супермаркет»; дидактическая 

игра «Магазин». 

Материал и оборудование: атрибуты к сюжетно-ролевой игре 

«Супермаркет», карточки с изображением членов семьи; карточки с 

изображением предметов, иллюстрации с изображением различных видов 

деятельности (профессии), дидактическая игра «Магазин», Буратино. 

Ход занятия 

Воспитатель: Сегодня тема нашего занятия семья и семейные 

расходы. Давайте поиграем в игру. Я буду бросать вам мяч, а вы будете 

бросать мне его обратно и рассказывать о членах вашей семьи, т.е. кто с вами 

рядом живет. П/и «Расскажи о соей семье» 

Ответы детей: Папа, мама, я, сестра, брат, бабушка, дедушка и т. д. 

Воспитатель: Ребята, семьи бывают разными, большими и 

маленькими. У каждого члена семьи есть свои обязанности. - Что делает мама? 

Дети: Работает, стирает, убирает, готовит обед и т. д. 

Воспитатель: Чем занимается папа? 

Дети: Работает, занимается ремонтом квартиры и помогает маме: 

чистит картошку, помогает готовить, носит тяжелые сумки из магазина т. д. 

Воспитатель: Как помогаете маме и папе вы? 

Дети: Можно пылесосить, убирать  за собой игрушки, вытирать пыль, 

складывают вещи. 

Воспитатель: Что делает бабушка? 

Дети: Забирает и детского сада, читает книжки, готовит оладушки и 

пироги. 

Воспитатель: Что делает дедушка? (Ответы детей). А что делают 

ваши старшие братья и сестры. Значит для того, чтобы в доме было красиво и 

уютно нужно следить за порядком всем членам семьи. А как вы думаете, если 

в доме будет уютно, будет ли в этом доме много гостей?  



Дети: Да 

Воспитатель: А чтобы хорошо встретить гостей, что нам нужно 

сделать? 

Дети: Приготовить еду и накрыть стол. 

Воспитатель: А чтобы приготовить вкусную еду, что нужно сделать? 

Дети: Купить продукты. 

Воспитатель:  давайте сейчас с вами отправимся в магазин, купим 

продукты, вы расскажите о своем любимом блюде и  из чего можно это блюдо 

приготовить. Ой, слышите стук? Кажется, к нам кто-то пришел? (Входит 

Буратино, не приветствует детей, начинает кривляться и хвастаться деньгами) 

Воспитатель: Это кто к нам пришел, а почему ты не поздоровался с 

детьми? (Буратино начинает здороваться и раздавать детям денежки). А 

откуда у тебя деньги? И для чего ты раздаешь их детям? 

Буратино: да папа Карло вчера принес. А я хочу подружиться и 

поиграть с детьми, поэтому и раздаю всем деньги. А папа Карло еще принесет. 

Воспитатель: так давайте разбираться. А скажи, пожалуйста, 

Буратино, твой папа Карло работает? 

Буратино: Да.  

Воспитатель: значит эти деньги, которые принес папа Карло, это и 

есть оплата за его работу. И на эти деньги вам надо прожить целый месяц до 

следующей выплаты. А еще нужно купить продукты, чтобы приготовить обед 

и ужин, мыть посуду, стирать белье, если порвется твоя одежда, то купить 

новую. Ребята, а что нужно для того, чтобы приобрести нужный товар? Без 

чего же нельзя обойтись при покупке товара? 

Дети: Без денег. 

Воспитатель: Верно, тогда расскажите Буратино, как в вашей семье 

появляются деньги. 

Дети: Папа и мама работают. 

Воспитатель: Да, за то, что люди работают, им платят зарплату, ибо 

каждый труд должен оплачиваться. 

Воспитатель: Давайте передохнем немного. 

Физминутка Моя семья 

Кто живет у нас в квартире? 

Раз, два, три, четыре, (Хлопаем в ладоши.) 

Кто живет у нас в квартире? (Шагаем на месте.) 

Раз, два, три, четыре, пять (Прыжки на месте.) 

Всех могу пересчитать: (Шагаем на месте.) 

Папа, мама, брат, сестра, (Хлопаем в ладоши.) 

Кошка Мурка, два котенка, (Наклоны туловища влево-вправо.) 

Мой сверчок, щегол и я — (Повороты туловища влево-вправо.) 

Вот и вся моя семья, (Хлопаем в ладоши.) 

Воспитатель: Продолжаем работать. Кто мне скажет, кем же работают 

ваши родители? (Ответы детей.) Ребята, ваши бабушки и дедушки, тоже 

когда-то работали, а теперь они получают денежки от государства и эта плата 

называется… Верно – пенсия. Теперь Ты понял Буратино, откуда в семьях 



появляются деньги. Если сложить все вместе - зарплату папы, зарплату мамы, 

пенсию бабушки и дедушки, то получается доход, составляющий семейный 

бюджет.  

Воспитатель: Так что же такое семейный бюджет? (Ответы детей) 

А теперь поговорим о том, что же такое «расходы». На что тратятся 

деньги у вас в семье? (Ответы детей). За деньги можно купить много 

полезных и нужных вещей, продуктов, потратить их на какие-то другие цели. 

Воспитатель: Поэтому важно правильно и экономно, разумно 

использовать деньги. Они нелегко зарабатываются. Ребята, мы можем 

совершить денежные расходы на то, чтобы купить, например, большой 

холодильник, а можем купить порцию пирожного. Холодильником мы будем 

пользоваться долго, а насколько нам хватит пирожного? (Ответы детей) 

Воспитатель: Значит, холодильник мы назовем товаром длительного 

пользования, а порцию пирожного - товаром кратковременного пользования. 

Д/и «Магазин» 

 

 
 

 



 

 
 

Итак, мы совершили денежные расходы на товары длительного 

пользования и кратковременного пользования. 

Назовите, какие это товары длительного пользования?  

Дети: Мебель, одежда, игрушки, посуда 

Воспитатель: А сейчас произведем денежные расходы на товары 

кратковременного пользования. Назовите эти товары. 

Дети: Продукты питания 

Воспитатель: Еще, ребята, мы должны расходовать деньги на услуги, 

т.е. это: 

а) плата за жилье (за квартиру, воду, газ); 

б) личные услуги (на отдых в санатории, за стрижку в парикмахерской, 

за билет в кинотеатр и т. д.). 

Дети: За телефон, за детский сад, за свет, и т.д. 

Воспитатель: Таким образом, мы  с вами узнали такое семейный 

бюджет и расходы семьи. А ты, Буратино, понял, что вам с папой Карло на эти 

деньги, которые ты раздал детям жить еще целый месяц. А если ты или твой 

папа Карло заболеет, это же нужно еще и лекарства купить. У нас очень 

хорошие дети и поэтому они не потратили ни одной копеечки из того, что ты 

им дал и тебе обязательно вернут. А если есть какая-то мечта, то можно 

откладывать денежки, постепенно вы насобираете очень много и сможете 

воплотить все свои мечты. 

Буратино: спасибо, вам ребята, за то, что вернули мне все деньги, 

объяснили, что такое семейный бюджет и что такое расходы? 

Воспитатель: напомните, что же такое семейный бюджет? Что такое 

расходы? Какими они бывают? 

Давайте представим, что нам нужно быстро и экономно приготовить 

еду. Каждый из нас отправится в магазин, приобретет, необходимые продукты 

и поделится своим любимым рецептом. А тебя Буратино, мы приглашаем 

поиграть с нами и попробовать блюда, которые приготовят ребята. А заодно 



ты научишься считать деньги, разумно их тратить и покупать только полезные 

и нужные вещи и продукты. 

Проводится сюжетно-ролевая игра «Супермаркет» 

 

 
 

 

 
 



                       


